



庆祝中国共产党成立100周年
The 100th Anniversary of the Founding of
The Communist Party of China

坚守使命

砥砺前行

内蒙古日报

57
特刊

执行主编：王艳
版式策划：张兆成
责任编辑：王霞
制图：莎日娜
2021年7月1日 星期四



永远跟党走 胸怀千秋伟业 岁在百年风华

热烈庆祝中国共产党成立100周年“百年百版”特别报道

【包头·社会】

幸福包头 绘就有温度有质感的民生画卷

□包头日报记者 张群群

身怀为民之心、恪守为民之责。包头市委、市政府秉承民生跟着民声走，把教育摆在优先发展的战略位置，推进健康包头建设，打造高品质的城市环境，在民生事业的温暖画卷上，描绘着幼有所育、学有所教、病有所医的动人风景。

以优质教育助力人人出彩

一个家庭总想要借助教育的微风，让孩子把梦想放飞到更美好的地方。于是，教育便成了每个家庭最关心的事情。

“最近我们就在考虑孩子入园的事情，到底是上公立园还是私立园？食宿、活动场所、教育理念等等，都是我们考虑的因素。有时候选择多了，反而更纠结。”家住包头市青山区的李鹏，孩子明年才到入园年龄，最近就已经和爱人一起为选园忙碌上了。李鹏把这种“纠结”称为“甜蜜的烦恼”。

这种“甜蜜的烦恼”其实是包头市回应民生期待，破解“入园难”问题的衍生品。

曾几何时，一园难寻，一位难求，让家长伤透了脑筋。近年来，包头市以公益普惠为方向，在下大力气新建、改扩建公办幼儿园的同时，加大对民办幼儿园的扶持力度，积极推行公建民营、民办公助等办园体制改革，基本形成政府主导、社会力量广泛参与、公办民办并举的多元化办园新格局，“入园难”问题从根本上得到了解决。

“优先发展教育”“打造全区一流、人民满意的现代教育”，一项项举措、一个个目标，承载起了群众的期待，也搭建了让每个人人生出彩的平台。

教育德为先，扣好人生的第一粒扣子至关重要。包头市把智育与德育、体育、美育、劳动教育融合，全员、全过程、全方位育人，为孩子们打牢基本素养、基础知识、基本能力根基。于是，在鹿城大地上，涌现出了赵文龙、杨惠迪、刘允墨这样的全国美德少年，包钢实验二小、包五中雷锋班这样的美德集体，包一中女排、包三十三中男篮这样的“包头名片”。

一个人的出彩，是其人生各个阶段所受教育的集中展示。只有拉长短板，才能让容量最大化，为此，包头市深耕群众呼声、学生需求，围绕教育的每一个阶段，补短板、提质量、强优势，实现了全市教育从“有学上”向“上好学”转变——

“以强带弱”“以城带乡”“学校标准化建设”，缩小了城乡差距、区域差距，扩大了义务教育优质资源覆盖面，义务教育巩固率超过96%，县域义务教育基本均衡比例达100%。在强校“好上加好”、弱校“跨越转强”的表征下，是每一个孩子都享受到了优质教育的阳光。

做大金字塔塔基、做强金字塔塔尖。沿着这一普通高中发展路径，在包九中与土右旗民一中合作办学成功经验的基础上，全市自治区示范性普通高中学校全部与农村牧区薄弱高中学校结成对子。每一名孩子，不管生活在城市还是农村牧区，都能在家门口接受优质高中教育。

近年来，包头市还践行“产教融合”的职业教育发展思路，探索职业教育产教融合、校企合作以及资源共享整合的有效途径，并试点推行高中阶段教育“普职融通”改革，职业教育吸引力和竞争力持续增强。

唯改革者进，唯创新者强。2017年，包头市率先在全区开展高中分层教学改革、义务教育阶段学生课后服务、中小学班主任星级制3项改革，高中增值性评价改革，学前教育和义务教育阳光招生、阳光分班政策，为教育的发展增添了动力、注入了活力，激发了潜力。

一点一滴的积累，跬步千里的跃升。如今，包头市正由“教育大市”向“教育强市”飞跃，而鹿城的每一个孩子，也都能共享良好教育的芬芳，共享人生出彩的机会。

以全民健康助力全面小康

2020年，是注定在人类历史长河中留下深刻印记的一年。

这一年，新冠肺炎疫情突袭；这一年，白衣战士挺身“逆行”，同时间赛跑、与病魔较量，用生命和汗水为人民群众筑起生命健康的第一道防线。

患者零死亡、医护人员零感染。包头市广大



卫生健康工作者用实际行动，交出了一份饱含责任和担当的医疗救治成绩单。这份成绩单，也反映了近年来包头市卫生与健康事业发展的“功底”。

1963个医疗卫生机构，19483张床位，27734名卫生人员；

基本医疗保险参保覆盖面95%以上，农村建档立卡贫困人口参保率达到99.9%以上；

被全国健康城市建设评价为进步最快的10个城市之一，各省份健康城市建设排名第一位的城市；……

发展的“功底”，是在解决群众“看病难”“看病贵”过程中逐步夯实的。

“现在看病方便多了，挂号从网上预约，CT片从自助机上自己取，再也不用排队了……”在包头医学院第二附属医院，刚从自助机上取完CT片的李先生对包头市现在的就医环境赞不绝口。

以医联体之“通”，破解群众看“病之痛”。分级诊疗的方式——通过医联体、双向转诊、预约挂

号、无假日门诊、优质护理服务等举措，为包头市民提供了优质、高效、便捷的医疗服务，彻底疗愈了“看病难”。

“能在社区看的病，我绝不去大医院。”70多岁的市民朱先生退休后，与社区家庭医生团队签了约，在社区建立了健康档案，每年可以享受一次免费的基本体检，有个头疼脑热的，朱先生就在社区卫生服务中心诊治。

目前包头市已经建立了10个城市医疗集团、6个县域医共体，成立14个市级专科医疗联盟和6个自治区专科联盟，医联体覆盖成员单位共442家，基本形成了全市医联体网格化布局；全市11家三级医院与11家旗县区医院和固阳县的11所乡镇卫生院开展对口帮扶工作，共派驻对口帮扶人员854人次，开展各类培训7761人次，门诊接诊

62476人次，住院患者5670人次，开展手术2637台次，疑难病例会诊2972人次。

“能看病”与“看好病”之间，需要用更高水平的医疗卫生服务去跨越。

“救护车一响，一头牛白养；10年奔小康，一场病泡汤。”一场病，瞬间就有可能让一个小康之家成为贫困户。为了彻底消除因病致贫、因病返贫这一小康路上的“拦路虎”，包头市推动医疗卫生工作重心下移、医疗卫生资源下沉，建立了覆盖城乡的基本医疗保障及大病医疗保险制度，并在全区率先实现了城乡医保并轨，实行统一的居民医疗保险制度，使报销比例更高、范围更广。

“以前在医院看完病，我能不买药就不买。为啥呢？因为医院的药比药店贵。可前些日子在包钢医院看完病后我发现，现在医院的药和药店的价格几乎是一样的，甚至有的药医院里还要便宜些。”王女士的儿子患有轻度抑郁症，儿子平时吃的药医院比药店一盒还便宜4元钱。这4元钱，见证着全市所有公立医疗机构取消药品加成和实行药品采购“两票制”的成果。

越来越完善的医疗保障，越来越优质的医疗服务，越来越有序的分级诊疗，越来越便捷的就医方式，越来越丰富的诊疗手段，让群众“敢看病”“好看病”“看好病”逐渐成为现实，也提升了人们的幸福感。

如今，上学不花钱的幸福感、看病能报销的安全感，看得见、摸得着。

奋进新征程上，包头正以其勇往直前的勇气、披荆斩棘的能力、开拓创新的追求，深耕教育树人，细作健康强体，在满足人民对美好生活向往的事业中乘风破浪、行稳致远。

美丽包头，未来可期。

(本版图片均由包头日报记者宫伟恩、李强摄)

